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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:40 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Burkhard Goers  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Yves Wichert  
Herr Rolf Winkelmann  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
 
 

Es fehlen: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann entschuldigt 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Elisabeth Engelbrecht entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.05.2016 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
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6 Beschluss über die Vollständigkeit und Richtigkeit der Jahresrechnung der 
Gemeinde Rogätz für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: BV-RO/210/2016 

7 Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters der Gemeinde Rogätz 
für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: BV-RO/211/2016 

8 Beschluss der Hauptsatzung 
Vorlage: BV-RO/213/2016 

9 Rogätzer-Musikschule 
10 Anfragen und Anregungen 
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
16 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der zweite stellv. Bürgermeister, Herr Glaser, begrüßt die Gemeinderäte, den Ver-
bandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette, die Leiterin der Kämmerei Frau 
Sonntag und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemä-
ßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die 
Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 12 Gemeinderäte an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Gloede stellt den Antrag, das Thema Rogätzer-Musikschule als TOP aufzuneh-
men. 
 
Öffentlicher Teil: 
TOP 9 Rogätzer-Musikschule 
 
Alle anderen TOP`s ändern sich entsprechend 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
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Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.05.2016 
  
zu 3. Beseitigung der Straßenschäden in Friedrichshöhe 
In der Gemeinderatssitzung am 03.05.2016 wurde festgelegt, dass sich das Bauamt 
mit der Firma K+S zwecks Beseitigung o. a. Schäden in Verbindung setzt. 
Herr Schröder informiert die Anwesenden über ein Gespräch mit Frau Freydank. Sie 
teilte ihm mit, dass das Bauamt nicht tätig wird.  
Herr Schmette wird noch einmal mit dem Bauamt sprechen. 
 
zu 6. Einwohnerfragestunde – Einführung wiederkehrender Straßenausbaubei-
träge (Anfrage Herr Böttcher vom 16.02.2016) 
 
Für die Einführung wiederkehrender Straßenausbaubeiträge ist es notwendig, im 
Vorfeld eine Analyse zu erarbeiten. Hieraus muss hervorgehen, welche Grundstück-
seigentümer bereits Straßenausbaubeiträge entrichtet haben. Es stellt sich allerdings 
die Frage, ob die Aktenlage diese Informationen noch hergibt. Herr Schmette gibt zu 
bedenken, dass dies ein immenser Arbeitsaufwand ist. Die Gemeinderäte sollten da-
her vorher wissen, welcher Weg weiterhin verfolgt werden soll.  
Herr Schröder schlägt vor, das Thema in der nächsten Gemeinderatssitzung zu be-
handeln. 
Nach ausführlicher Diskussion und sorgfältiger Überlegung stimmt der Gemeinderat 
wie folgt ab: 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Einführung wiederkehrender Straßenausbau-
beiträge.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 1 
Nein-Stimmen: 10 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift der letzten Sitzung vom 03.05.2016 wird wie 
folgt beschlossen: 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert die Anwesenden über die ärztliche Situation in Rogätz. Das 
in der letzten Gemeinderatssitzung angekündigte Gespräch bei der KV fand statt. 
Leider hat nun Herr Schulz dem Bürgermeister mitgeteilt, dass er nicht in Rogätz als 
Arzt praktizieren möchte. Daraufhin hat Frau Dr. Alexis ebenfalls abgesagt.  
Der Eigentümer des Gebäudes, Herr Wetzel, kann jetzt versuchen, den Vertrag mit 
dem MVZ unter der Bedingung aufleben zu lassen, dass der jetzige Arzt weiter in 
Rogätz praktiziert. 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Beschluss über die Vollständigkeit und Richtigkeit der Jahresrech-

nung der Gemeinde Rogätz für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: BV-RO/210/2016 

  
Der Gemeinderat beschließt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 7. Juni 2016 die Vollständig-
keit und Richtigkeit der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 7 Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters der Gemeinde 

Rogätz für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: BV-RO/211/2016 

  
Die Abstimmung erfolgt. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 7. Juni 2016 dem Bürgermeis-
ter der Gemeinde Rogätz für das Haushaltsjahr 2012 die Entlastung zu erteilen.  
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 8 Beschluss der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-RO/213/2016 
  
Herr Schmette merkt an, dass es in der Begründung der Beschlussvorlage  
… § 4 Ziffer 6….. (nicht 5) heißen muss. Dann erläutert er die Notwendigkeit der Än-
derung.  
 
Festlegung: 
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Anfrage an das Hauptamt: 
Warum wurde die Hauptsatzung mit Beschluss vom 04.11.14 nicht durch die Kom-
munalaufsicht genehmigt? 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung der Gemeinde entsprechend der 
Anlage zur Sitzungsvorlage. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
  
 
zu 9 Rogätzer-Musikschule 
  
Zum Thema Rogätzer-Musikschule wird von Herrn Gloede ein Schreiben an die An-
wesenden gereicht.  
Hierin möchte er anregen, Räume im ehemaligen Haus der Dienste so herzurichten, 
dass dort Musikunterricht stattfinden kann.  
Es stellt sich weiterhin die Frage, ob die Gemeinde Rogätz als Träger der Musikschu-
le eintritt. 
Die Gemeinderäte äußern ihre Bedenken, da im Moment zu wenige Informationen 
Seitens Herrn Gloede vorliegen. Das Risiko für die Gemeinde ist daher noch nicht 
abschätzbar.  
Die Anwesenden finden dieses Projekt von der Sache her gut, sind jedoch der Mei-
nung, das Projekt in Eigenregie (z.B. als Verein) durchzuführen.  
Wenn die Musikschule keinen eigenen Verein gründen möchte, kann die Möglichkeit 
geprüft werden, sich einem im Ort ansässigen Verein anzuschließen, so Herr Rieck-
hoff. 
Herr Wichert erinnert, dass Mitglieder eines Vereines auch Pflichten zu erfüllen ha-
ben.  
Für Herrn Gloede ist die Gründung eines Vereines nicht der richtige Weg. Er favori-
siert eine Trägerschaft durch die Gemeinde.  
Der Raum im ehem. Haus der Dienste wird jedoch auf Grund seines baulichen Zu-
standes nicht weiter in Erwägung gezogen.   
Herr Schröder regt an, einen Raum im Kantorat zu nutzen.  
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Nach ausführlicher Diskussion  wird noch einmal zusammengefasst: 
Die Musikschule kann einen Raum im Kantorat nutzen, muss aber in Eigenregie ar-
beiten.  
Für eine Trägerschaft der Gemeinde gibt es z. Zt. keine Mehrheit im Gemeinderat. 
 
Herr Gloede und Herr Glaser werden sich mit Frau Sinn die Räumlichkeiten im Kan-
torat ansehen und über eine Nutzungsmöglichkeit entscheiden. 
 
 
 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Förster hinterfragt den Stand der für das Jahr 2016 geplanten Pflasterarbeiten 
auf dem Friedhof. 
Er regt weiter an, einen Arbeitskorb für den Radlader anzuschaffen. Damit wird die 
Arbeitssicherheit bei Baumschnitt- und anderen Arbeiten verbessert.  
Festlegung: 
Wie ist der Stand zur Abarbeitung der Pflasterarbeiten auf dem Friedhof? 
Durch das Bauamt sind Angebote zur Anschaffung eines Arbeitskorbes einzu-
holen. 
 
Frau St. Engelbrecht wertet die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur, Sport u. 
Soziales aus. 
 
Themen waren u. a.: 

 Osterfeuer  
Ein Hauptgrund für den Wegfall des Osterfeuers ist die schwindende Anzahl der akti-
ven Mitglieder der Feuerwehr, so Herr Bergwein in seiner ausführlichen Stellung-
nahme. Im Ergebnis der Diskussion wurde festgestellt, dass die FFW Rogätz das 
Osterfeuer nur absichern kann, wenn entsprechende Unterstützung durch die Ge-
meinde erfolgt.  
Die Ausschussmitglieder schlagen vor, zukünftig die Einstellung von Gemeindearbei-
tern an die Mitgliedschaft oder den Eintritt in die FFW stärker zu fokussieren.  
 
 

 Weihnachtsmarkt 
 

 Blütenfest 
Das Blütenfest ist im Allgemeinen gut gelaufen. Es gab außerdem Hinweise und An-
regungen für die Organisation und Durchführung des Blütenfestes 2017. 
Die Abrechnung der Einnahmen und Ausgaben erfolgt noch. Ein Treffen aller aktiv 
organisierenden Mitarbeiter ist nach Genesung des Bürgermeisters vorgesehen. 
 
Des Weiteren  wurde in der Ausschusssitzung angemerkt, dass der Schankraum in 
der alten Turnhalle noch nicht renoviert wurde. 
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Herr Körtge kritisiert, dass Baufahrzeuge bei Entladearbeiten in der Tangermünder 
Straße (schmale Straße gegenüber D. Bethge) den Weg für Rettungsfahrzeuge ver-
sperren. 
In diesem Zusammenhang wird gerügt, dass der Gemeinderat nicht mehr über Bau-
vorhaben informiert wird. 
 
Als Letztes informiert Herr Körtge über den Gewitterschaden im Tintenfass. 
 
Auf die Anfrage von Herrn Schröder bezüglich einer Verlängerung der Fördermittel-
beantragung, kann Herr Schmette berichten, dass dies erfolgte. 
 
Herr Rieckhoff hinterfragt die Möglichkeit zum Bau eines Fußweges im Triftweg. Da-
zu teilt Herr Schröder mit, dass dort die Laugenleitung von K+S verläuft und diese 
nicht überbaut werden darf. 
Herr Wichert erkundigt sich nach  dem Stand zur Abarbeitung der Einbruchschäden 
im Vereinshaus von SV Concordia. 
Herr Schmette gibt den Hinweis, dass er sich diesbezüglich mit Frau Böttcher in Ver-
bindung setzen möchte. 
 
Auf Nachfrage wird als Termin für das Blütenfest 2017 das Wochenende vom 05.05.-
07.05.2017 festgesetzt. 
 
Herr Glaser informiert, dass am 10.06.2016 ein Termin in der Förderstelle in Wanzle-
ben stattfindet. Hier geht es um Probleme bei der Förderung des 2. BA Klutturm. Die 
Förderung für den Innenbereich steht in Frage. 
Es wird angeregt, die Vorsitzende des Vereins Heimat- u. Kulturfreunde Rogätz e.V., 
Frau Häusler, mitzunehmen. 
 
Die Sirene in der Schulstraße ist marode. Ein Angebot für eine Reparatur in Höhe 
von 4.700 € und ein weiteres für eine Neuanschaffung in Höhe von 6.000 € liegen 
vor. 
 
Festlegung: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig eine Neuanschaffung der Sirene. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Als Nächstes spricht Herr Glaser die Auslage des Verfahrens zur Neuverordnung 
des Landschaftsschutzgebietes Ohre-Elbe-Niederung an.  Die Auslage erfolgt vom 
30.05. – 26.06. Er regt an, die Problematik im Bauausschuss zu beraten. Herr 
Schmette merkt an, dass diesbezüglich bereits eine Stellungnahme erarbeitet wurde.   
Jetzt erfolgt lediglich die öffentliche Auslegung. 
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Herr Schröder stellt den Antrag, dieses Thema in der nächsten Gemeinderatssitzung 
zu behandeln. 
 
Festlegung: 
Das Bauamt soll eine Verlängerung der Stellungnahme beantragen. 
 
Herr Wichert erinnert, dass Herr S. Engel am 01.07. seine Tätigkeit auf dem Sport-
platz beendet. 
Er fragt nach, inwieweit die Möglichkeit der Einstellung eines Nachfolgers  besteht. 
Dazu möchte er sich mit Frau Sprössel oder Frau Busse in Verbindung setzten, so 
Herr Schmette. 
  
 
 
 
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Glaser gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 

 Beschluss über den Abschluss eines städtebaulichen Vertrages 
Vorlage: BV-RO/209/2016 

 Klutturm 2. BA – Auftragsvergabe Ingenieurleistungen Objektplanung Leis-
tungsphasen 7-9 
Vorlage: BV-RO/212/2016 

 
 
 
 
 
 
 
zu 16 Schließung der Sitzung 
  
Der zweite stellv. Bürgermeister, Herr Glaser, bedankt sich für die Aufmerksamkeit 
und schließt um 21.40 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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